

# 孫傳芳與『五省聯軍』

(下)

張鵬揚

## 五省聯軍施政重點

孫傳芳的五省聯軍及聯省自治，自民國十四年十月十日杭州起兵起，至十六年三月二十四日革命軍入南京止。為時計十七個月。這時間是孫傳芳極盛時期，因當政時間太短，軍政措施良否未能觀其成效，但有下列數點尚堪記述。

(一)保境安民·浙省自治法是十四年十二月公佈的

，這是五省中率先倡導自治之一區，孫傳芳統治五省後即標榜：「保境安民，人不犯我，我不犯人，如有犯我者，率五省健兒禦之」，孫曾招待新聞記者標榜其「東南門羅主義，以至於全國。」

(二)讀書與求賢·孫以幼年讀書不多，發跡後延請

山東商河縣拔貢彭炳文為師，溫讀五經。江蘇

省長韓國鈞已離職，孫另請陳陶遺出任省長，陳陶遺乃前清舉人極負盛譽，孫傳芳每日輕裘緩帶與白下文士詩酒會觴，常自比晉代羊叔子而卑視時下武夫。

(三)延攬名流整理上海市政，收回主權。上海，是我國第一個大都市（當時居世界第四），多年

來却置於「護軍使」軍事管理之下，有礙市政發展。孫乃成立「淞滬商埠辦公署」自兼督辦，延請當代名流丁文江為「全權總辦」，丁文江規畫上海市政之外，對於公共租界收回會審公廨一事，是維護我國司法主權的一大貢獻。  
 (四)成立軍官學校·孫傳芳主蘇之際，廣東已設立黃埔軍校，孫在南京亦成立「金陵陸軍軍官學校」。自任校長，招收中學以上程度之學生為學員。（該校僅辦一期，孫失敗後撥入東北講武堂完成學業）

孫傳芳不救吳佩孚是另有其打算的，孫曾駐軍鄂西，對兩湖地盤早存覬覦，只是在吳佩孚手中不便奪取，當時正好藉助於革命軍打垮吳佩孚，他再從革命軍手中奪取兩湖。當孫傳芳派兵西上時，有粵桂軍人劉志陸、馬濟、湘鄂軍人葉開鑫、方佃甲等公推孫傳芳為浙閩蘇皖贛鄂湘粵桂九省聯軍總司令，若不是孫軍在九江失利，孫傳芳必定接受推戴，問鼎兩湖。

中國，革命軍蔣總司令曾於民國十五年八月致電孫傳芳勸其響應革命。滬上各方人士也起而斡旋，孫竟提出所謂「四民主義」就是「三民主義」再加「民德主義」，孫常自詡為儒將，可惜對三民主義的真諦，根本不了解，孫傳芳如果當時歸向革命軍，其地位當在馮國以。

革命軍北伐本是兩路進軍，一路出湖南入湖北；一路經江西入江蘇浙江，在江西作戰的部隊

事激烈進行之際，吳佩孚急電求助，孫傳芳派馬登瀛旅沿江西上支援，馬旅是收編的魯軍，只有二千枝槍，奉令後，遲遲其行，湖北已經易手，他的援軍還沒到。

第一軍何應欽下轄第一師王俊、第二師劉斐、第三師譚曜卿、第十四師馮軼。

贛南軍李濟深轄下十四師賴世璜（聯軍歸順）第二軍第五師、第五軍第六師

#### 四十團。

右翼軍朱培德轄下第一師第二師、第二軍

第四師五師六師，第三軍七師八師  
九師、廿六團。

第六軍下轄第十七師第十九師。  
聯軍方面的佈署在九江登陸向贛西推進軍隊編

成爲：

第一方面軍鄧如琢，下轄唐福山

、張鳳岐、蔣鎮臣、謝文

炳、楊如軒、楊池生、陳

修爵、劉寶題等部，擔任

樟樹以南至吉安地區之作

戰。

第二方面軍鄭俊彥，下轄李彥青

、彭德銓、李良臣、楊慶

和、梁鴻恩等部擔任南昌

地區作戰。

第三方面軍盧香亭，下轄謝鴻勳

、楊震東、劉士林、崔錦

淮、李俊義等部，擔任南

潯中段德安、涂家埠武寧

一帶作戰。

第四方面軍周蔭人、東閩粵邊區  
及贛南與革命軍對峙。

第五方面軍陳調元，下轄王普、  
劉鳳圖、畢化東等部在贛

北瑞昌，及鄂東武穴、富  
池口一帶活動。

總預備隊、周鳳岐部，下轄斯烈  
、陳光祖兩旅，駐守九江

湖口地區策應。

國民革命軍擊敗孫傳芳攻克上海之便衣敢死隊。



孫傳芳本人則在九江口外的江新輪上坐鎮指揮。  
九月二十四日，贛南方面的泰和、吉安、吉水等處爲革命軍佔領。廿六日革命軍第七軍李宗仁等向瑞昌德安推進，卅日佔若溪，大破謝鴻勳部，謝傷重身死。謝鴻勳爲孫傳芳的老幹部，是一員勇將。謝鴻勳陣亡，聯軍爲之氣奪。戰事直至十一月初，一個多月的血戰，聯軍的將領如賴世璜、夏超、周鳳岐、白寶山等多人宣佈響應革命。孫傳芳於十一月二日乘艦回南京。此時江西、福建兩省已爲革命軍佔領。孫傳芳見獨力難支，密向奉軍效順。此後，張宗昌的部隊曾南下上海支援。但也挽救不了孫傳芳的失敗。同時，安徽陳調元也響應革命，大勢已去，孫傳芳進退失據只好撤出江南。

孫傳芳於江西會戰期間，不能順因時勢與北伐軍聯合，這是錯估大局，後來投靠奉軍，更是錯上加錯，他像是東漢時期之隗囂至死而不悔。孫投奉後，推舉張作霖爲「安國軍總司令」（後又稱大元帥）孫傳芳的聯軍編爲第一方面軍，住在魯南一帶。伺機南下。  
**龍潭之役主力喪失**  
民國十六年四月國民政府因共黨挑撥離間造成寧漢分裂，八月蔣總司令自動下野。孫傳芳軍遂即乘機反攻。七月廿三日攻佔徐州。八月八日由徐州分兩路南侵，八月二十日攻抵揚州六合一帶，於二十四日開始渡江。孫軍兵力是整補後第一次行動，參加之部隊爲：

安國軍第一方面軍團長孫傳芳下轄：

第二師長李寶章

第四師長上官雲相

第七師長梁鴻恩

第八師長崔錦淮

第九師長段承澤

第十師長鄭俊彥

第十一師長馬寶珩

第十二師長蘇誕

第十三師長陸佃臣

第十四師長劉士林

第十五師長宋禮田

第十三混成旅長王東善

第十五混成旅長王雅之

第三十混成旅長徐松恩

第一補充旅長鄧澤瀛

第二補充旅長高守和

八月廿五日夜拂曉前，孫軍於南京鎮江之間的笆斗山、烏龍山、棲霞山、龍潭、鎮江共五處實施渡江。其中之笆斗鎮江爲佯渡，烏龍爲渡江之掩護部隊，棲霞爲助渡，主渡地點爲龍潭。廿六日凌晨三時「大霧」孫軍乘船十餘艘利用濃霧在烏龍山登陸。同時孫軍三個團搶渡過江，棲霞山方面孫軍亦搶渡過江，龍潭方面孫軍主力即大舉渡江。守軍兵力單薄被迫後退。孫軍以優勢兵力佔領棲霞山及車站、龍潭鎮及車站截斷滬甯鐵路，情況至爲劇烈。

革命軍方面第七軍長李宗仁正在南京，聞知

孫軍渡江急調第七軍馳援，另調第一軍廿二師及

第一軍第二師所部分頭堵擊。龍潭失守時，副總

參謀長白崇禧適在無錫，立即電調各軍反擊，革

命軍方面計有：

第一路軍何應欽部轄七個軍

第一軍長（何自兼）

第十軍長王元培

第十四軍長賴世璜（原屬聯軍）

第十七軍長曹萬順

第十八軍長楊杰

第二十六軍長周鳳岐（原聯軍）

第二軍

第二路軍總指揮白崇禧

第廿七軍長王普（原聯軍）

第卅三軍長柏文蔚

新編第十一軍長陳調元（原聯軍）

獨立師師長王金韜、顏德基

第三路軍總指揮李宗仁

第七軍長夏威

第十九軍長（原十五軍）劉佐龍

第四十軍長賀耀組

第四十四軍長葉開鑫

海軍總司令楊樹莊

一二三艦隊

孫傳芳軍自八月二十六日晨渡江，兵力五萬餘人，據守龍潭以西之黃龍山及南面的青龍山，

虎頭山及東面的大石山雷鼓山各要隘，孫本人親

自坐鎮龍潭水泥公司督戰，擬以一部份向東南發

展，以主力進取南京。雙方血戰五日，龍潭曾兩

度易手，至八月卅日，孫軍不支向江邊撤退，革

命軍分兩路追擊。卅一日午後二時渡江之孫軍除

一部份遷回北岸外全部被殲。

龍潭之役，孫軍渡江者約五萬人，被俘三萬餘人內有師長以上高級軍官數十人，遷回江北者

爭奪渡船溺水沉沒，荷葉軍帽飄浮江中如一片蓮

塘（孫軍之軍帽如今日之童子軍帽）孫傳芳之實

力，經此重大損失，一敗塗地，十七年初退至河

北歸督軍收編。

## 孫軍幕中傑出人才

孫傳芳聯軍自治傲視東南，其幕中人才亦有足資記述者，茲略舉如左：

（丁文江，字在君，江蘇省泰興縣人，英國

葛拉斯哥大學地質學、動物學、雙科畢業，曾在

英倫七年之久，民前一年回國，步行雲貴遊歷，

發現我國地圖——已用兩百年之久的地圖，繪製

錯誤。奔走南北欲以所學復興中國。民國十四年

七月，孫傳芳在杭州，慕丁氏之文名，由陳陶遺

、陳儀兩人勸駕，請丁文江氏到達杭州。當時丁

對孫說：「現在中國頂需要的是一個最新式的最

完備的高級軍官學校，現在各軍官學校出身軍官

都缺乏現代訓練。」丁氏此一主張後來在南京實

現，半年之後孫統治江蘇，又請丁文江整理上海

市政。（1）淞滬商埠督辦公署：當時上海還沒有市

政府，一切都沒上軌道。孫傳芳成立「淞滬商埠

督辦公署」自兼督辦，丁文江爲總辦，孫稱之爲「全權總辦」，擬訂「大上海」計劃，將南市、閘北、滬西、浦東、吳淞完全納入大上海內，把租界包括在中間，以爲將來收回租界的基礎。建立行政範圍，統一財政。(2)收回公共租界會審公廨：(按此爲我國未能全部取銷不平等條約以前，最先收回的法權)上海公共租界會審公廨，設於一八六四年。華籍法官不能行使職權，侵害國家司法權之完整與獨立。丁氏就任總辦之後與上海領事團交涉，於八月卅一日雙方簽字，由江蘇省長公署收回上海公共租界之會審公廨，另設地方法院。依中國法律處理。當革命軍北伐時，陳陶遺、丁文江曾往見孫勸說：順從民意受國民黨統治，決不願受奉軍驅擾。被孫拒絕，丁文江即藉車禱辭職。

(2)上官雲相，字濟青，山東商河縣人，保定軍校畢業，分發北洋陸軍第二師(師長孫傳芳)

初任長江上游總司令部少校參謀。隨軍至福建、杭州，任憲兵營長，孫傳芳成立五省聯軍時任團長，曾擊破奉魯軍，固鎮橋活捉魯軍前敵總指揮

施從濱，即是上官團長之功。聯軍與革命軍江西會戰時，上官任旅長，孫傳芳親自檢閱

官時在蘇州，孫傳芳聯軍撤退江北，上官旅奉令作掩護部隊從江蘇撤退沿路遭到追擊，上官沉着

應付安全脫離戰場，退到固鎮，孫傳芳親自檢閱，見掩護任務完成後還能保持整齊的軍容，大爲

獎許，接着就提升上官爲第四師長。

龍潭之役聯軍損失慘重，退到魯西整補，數月編訓第四師已恢復元氣，爲當時聯軍中最精銳

的勁旅，就在這時上官長因與孫傳芳志趣不合，黯然辭職息影津門！

上官去職尚有一段小插曲，上官將軍生前曾

親口對筆者說道：「駐魯南時某日，孫傳芳召見我，我前往謁見時孫傳芳正在吸煙，放下烟槍問

我道：『濟青！你信不信有神，你對神的看法如何？』我說：『報告聯帥，人世間有沒有鬼神，到現在還沒有定論。不過，我們中國有句古訓，

『敬鬼神而遠之』。孫傳芳說：『我現在想編一個神兵師，這個師，必須是最好的部隊，你的意見如何？』我說：『聯帥！我那一師還够不上

是最好的。』

孫傳芳說：『現在還沒決定，我是先問：你

的看法如何？』

上官說：『聯帥！如果指定我那一師，我隨

時可以交出來。』

孫傳芳說：『不必交部隊，師長還是師長，不過教人幫幫你，這是好機會，回去好好考慮。』

和孫傳芳談話過後，上官將軍即辭去軍職。』

孫傳芳聯軍殘餘後到晉北歸晉軍收編改爲四

十七師，由王金鉅任師長，王金鉅又邀上官雲相接任師長，此後對日抗戰會迭建奇功。

(3)程登科，字步青，山東商河人，孫傳芳之外甥(孫傳芳之二姐未育，程登科是大夫人所生

，呼孫傳芳爲舅父)幼時與小舅同嬉玩，孫傳芳

任營長時，程登科任營部軍需，孫任督軍兼聯軍

統帥，程登科任軍需處長兼軍需總監，軍事行動必以飼精爲先，程登科飛芻挽粟運補裕如，故孫

傳芳之用兵神速，程登科是迺幕後功臣，聯軍失

敗後程亦息影津門，三十四年勝利後，曾出任天津財政局長。大陸淪陷不知所終。

## 息影天津佛堂遇刺

民國十七年六月，孫傳芳見大勢已去通電下

野。接着，張作霖在皇姑屯被日軍炸死，張學良偕孫傳芳出關，旋即通電易職。孫傳芳即息影天

津皈依佛教。民國二十一年一月，九一八事變後，國府延聘孫傳芳爲國難會議會員。民國二十四

年十二月十三日報紙忽傳：孫傳芳在天津紫竹林

佛教堂被人連射三槍當場殞命，兇手已向警察自

首，是一青年女子，名施劍翹，係前張宗昌前敵

總司令第二軍軍長施從濱之女，爲父報仇，施女

自寫供狀，後附詩一首：

「娥眉飲恨日如年，殺父深仇不共天，壯志不

負三尺劍，丹心一片慰九泉。」

施劍翹判刑入獄，民國二十五年十月十四日

國府明令特赦。

## 開山煙塵記

喬家才著定價120元

全書五百多頁三十五萬字定價壹佰貳拾元請寫明收書人地址

姓名，附郵票壹佰貳拾元寄中外雜誌社，立即按址寄書